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Βουλή των Ελλήνων
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Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6615/19.5.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Αναστήλωση και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, στην Αλυκή Βοιωτίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 6615/19.5.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στον αρχαιολογικό χώρο των Σιφών Αλυκής έχει θεσμοθετηθεί Ζώνη Α΄ και Ζώνη Β΄ 
Προστασίας (ΦΕΚ 89/Β/10-2-1995, 271/Β/10-4-1995, 1092/Β/10-12-1997), ενώ 
προστατεύεται και στο πλαίσιο Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. της Δ.Ε. Θίσβης του Δήμου Θηβαίων (Φ.Ε.Κ. 
244/Α.Α.Π./19-10-2017). 

Τα προβλήματα του χώρου, και ειδικότερα το πρόβλημα της αστάθειας του εδάφους 
στον βράχο της Ακρόπολης και οι συχνές αποκολλήσεις και κατολισθήσεις μεγάλων 
βράχων με κίνδυνο κατάρρευσης των αρχαίων τειχών, αλλά και την πρόκληση ατυχήματος 
και πιθανή απώλεια ανθρώπινων ζωών, είχαν τεθεί στην προηγούμενη πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΠΟΑ ήδη από τον Ιούνιο του 2018, κατόπιν και της με αρ. ΕΓ1-2019/45α παραγγελίας 
της Εισαγγελέως Πρωτοδικών Θηβών για την καταγγελία του Εξωραϊστικού, Μορφωτικού & 
Εκδρομικού Συλλόγου Αλυκής Ξηρονομής Θηβών (αρ. πρωτ. 447/21-6-2019 έγγραφο του 
Πταισματοδικείου Θηβών). Σε αυτοψίες που είχαν πραγματοποιηθεί από τις υπηρεσίες του 
ΥΠΠΟΑ, ήδη από τον Μάρτιο του 2018, διαπιστώθηκαν ρηγματώσεις επί του φυσικού 
βράχου, οι οποίες δυνητικά θα μπορούσαν να προκαλέσουν βλάβη στα τείχη της 
ακρόπολης. Επιπλέον, η Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
πραγματοποίησε στις 28-12-2018 αυτοψία στην περιοχή, κατά την οποία διαπιστώθηκε και 
καταγράφηκε το σύνολο των προβλημάτων του αρχαιολογικού χώρου.

Μετά την αποκόλληση και πτώση μεγάλης βραχόμαζας από τα πρανή της 
ακρόπολης στις 28-01-2019, με αποτέλεσμα την καταστροφή παρακείμενης 
παραθεριστικής κατοικίας, η ανωτέρω υπηρεσία ενημέρωσε εγγράφως την τότε πολιτική 
ηγεσία του ΥΠΠΟΑ, επισημαίνοντας τον κίνδυνο απώλειας ανθρώπινων ζωών και 
καταστροφής αρχαιοτήτων, ζητώντας σχετικές οδηγίες για τις περαιτέρω ενέργειες σε 
επίπεδο συντονισμού και κατευθύνσεων. Η εν λόγω ενημέρωση περιείχε συγκεκριμένες 
προτάσεις για την ολιστική αντιμετώπιση των προβλημάτων του αρχαιολογικού χώρου των 
Σιφών, προτείνοντας τη σύνταξη ενός Σχεδίου Διαχείρισης που θα αντιμετώπιζε τα σοβαρά 
θέματα του χώρου, και ειδικότερα το θέμα των συνεχών κατολισθήσεων μεγάλων βράχων, 
αλλά και την παρουσία μεγάλου αριθμού αυθαιρέτων παραθεριστικών οικιών εντός της 
Ζώνης Α΄ και Β΄ Προστασίας του χώρου, με αρκετές εξ αυτών να έχουν ανεγερθεί στις 
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υπώρειες του βράχου της ακρόπολης (αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/ 
49333/33572/900/388/31-01-2019 έγγραφο). 

Εντούτοις, η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ δεν έδωσε σαφείς 
κατευθύνσεις και περιορίστηκε στην οδηγία λήψης άμεσων μέτρων για τη στερέωση των 
πρανών, σε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε, υπό την τέως Γενική Γραμματέα του 
ΥΠΠΟΑ, την 4η Μαρτίου 2019, παρουσία εκπροσώπων των συναρμόδιων υπηρεσιών.

Επισημαίνεται, ότι το έργο της αντιμετώπισης των κατολισθήσεων στο σύνολο του 
βραχώδους εξάρματος των Σιφών Αλυκής, στις περιοχές όπου δεν υπάρχουν αρχαία, δεν 
εμπίπτει στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟΑ. Ωστόσο, το ΥΠΠΟΑ αναλαμβάνει την 
πρωτοβουλία, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το μείζον πρόβλημα, και θα καλέσει σε 
σχετική συνεργασία την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος και τον Δήμο Θηβαίων. 

Ειδικότερα, με την κατάσταση διαμορφωμένη ως έχει και δεδομένου ότι 
προϋπόθεση για την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου των Τιφών/Σιφών Αλυκής 
αποτελεί η άμεση και αποτελεσματική διαχείριση των σοβαρών και χρόνιων προβλημάτων 
στον αρχαιολογικό χώρο, έδωσα οδηγία στις υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ να προχωρήσουν στη 
σύνταξη Σχεδίου Διαχείρισης (Master & Management Plan), το οποίο είχαν προτείνει στην 
προηγούμενη πολιτική ηγεσία, αλλά αγνοήθηκε. Ήδη, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας 
έχει ολοκληρώσει την πρόταση προκαταρκτικής μελέτης σκοπιμότητας (αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΒΟΙΩ/681596/486175/6309/10-12-2019), και οι συναρμόδιες 
υπηρεσίες προχωρούν στη σύνταξη ενδεδειγμένων προδιαγραφών που θα πρέπει να 
τεθούν για την κατάρτιση του Διαχειριστικού Σχεδίου, έτσι ώστε αυτές να εισαχθούν στο 
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για την κατά νόμο γνωμοδότηση το αμέσως προσεχές 
χρονικό διάστημα. Η εκπόνηση του Διαχειριστικού Σχεδίου, που θα ορίσει τους άξονες 
παρέμβασης και θα διαμορφώσει το πλαίσιο ανάδειξης των μνημείων, με βάση το ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο, θα γίνει σε συνεργασία με του συναρμόδιους φορείς, την Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας και τον Δήμο Θηβαίων.

Επισημαίνεται ότι η εξεύρεση χρηματοδοτικών λύσεων, η τεχνική υποστήριξη των 
συναρμόδιων υπηρεσιών και η συστηματική καταγραφή των οξύτατων προβλημάτων του 
σημαντικού αρχαιολογικού χώρου των Σιφών, προϋποθέτουν τη συνεργασία όλων των 
εμπλεκομένων φορέων, στοχεύοντας στη σύνταξη και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου και 
συμπεφωνημένου Σχεδίου Διαχείρισης του αρχαιολογικού χώρου, με άξονες την 
σταθεροποίηση των πρανών, την αντιμετώπιση του προβλήματος των αυθαιρέτων 
κτισμάτων και την προστασία και ανάδειξη των μνημείων.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι στις 7-07-2020 θα εξεταστεί από το Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο η γεωλογική και γεωτεχνική μελέτη, η οποία ανατέθηκε από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας, για την αντιμετώπιση των καταπτώσεων στον βράχο της 
Ακρόπολης.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ
6. ΕΦΑ Βοιωτίας
7. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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